חומר A הוא נוזל בטמפרטורת החדר. נתונה הנוסחה של חומר A:
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1. בין המולקולות של חומר A יש קשרי מימן. הסבירו מהם קשרי מימן. קשרי מימן הם קשרים בין מולקולות. קשרים אלה מתקיימים בין מימן חשוף מאלקטרונים במולקולה אחת (או באזור אחד במולקולה) לבין זוג אלקטרונים בלתי קושר במולקולה אחרת (או באזור אחר במולקולה).
2. ציירו נוסחת מבנה מפורטות של שתי מולקולות של חומר A הקשורות ביניהן בקשרי מימן. 
ג. האם ניתן להמס את חומר A בהקסאן  C6H14(l)? 
אם כן - הסבירו מדוע A מתמוסס בהקסאן ונסחו את תגובת ההמסה של A בהקסאן. 
אם לא - הסבירו מדוע A אינו מתמוסס בהקסאן . כל מה שכתוב באדום אין חובה לכתוב בתשובה
קביעה - חומר A מתמוסס בהקסאן
תיאור חומר A:
מבנה חומר A - חומר A הוא חומר מולקולרי שמורכב מחלק הידרופובי (שייר פחמימני) וחלק הידרופילי (קבוצה כוהלית). 
הקשרים הבינמולקולריים בין מולקולות חומר A - בין  מולקולות חומר A מתקיימות אינטראקציות ון דר ולס וכן קשרי מימן באזורים ההידרופיליים בין מימן חשוף מאלקטרונים ובין זוג אלקטרונים בלתי קושר. 
תיאור ההקסאן

מבנה ההקסאן – הקסאן הוא חומר מולקולרי שבמולקולות שלו יש רק חלקים הידרופוביים.
הקשרים הבינמולקולריים בין מולקולות ההקסאן – בין מולקולות ההקסאן יש אינטראקציות ון דר ולס. 

הקשרים הניתקים והקשרים הנוצרים בעת ההמסה
במהלך ההמסה ניתקים חלק מן הקשרים הבינמולקולריים בין מולקולות A וחלק מן הקשרים הבינמולקולריים בין מולקולות ההקסאן ונוצרות אינטראקציות ון-דר-ולס חדשות בין מולקולות A לבין מולקולות ההקסאן
                                           
[image: image2.png]B - CEH12 B -
CsHy; OHgy™> CsHy OHosrizy




נתונה הנוסחה של חומר B:
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לחומרB   יש טמפרטורת רתיחה נמוכה מזו של החומר A? הסבירו מדוע. 
חמשת המרכיבים של תשובה שמשווה בין טמפרטורת הרתיחה של חומרים מולקולריים
1. שם הקבוצה שאליה משתייך החומר A ו-B הם חומרים מולקולריים. 
2. תיאור המולקולה - למולקולות שלהם יש אזורים בעלי דו-קוטב רגעי וכן מוקדים ליצירת קשרי מימן
3. סוג הקשרים הניתקים בעת אידוי החומר - בין המולקולות של שני החומרים מתקיימות אינטראקציות ון דר ולס וכן קשרי מימן. קשרי המימן נוצרים בין  אטום מימן "חשוף" מאלקטרונים  לזוג אלקטרונים לא קושר על אחד מאטומי חנקן  במולקולות  סמוכות .

4. ההבדל בחוזק הקשרים הבינמולקולריים ההבדל בין שני החומרים הוא במבנה המולקולות המתבטא בשטח הפנים. ב-A המולקולות פרושות יותר ולכן שטח המגע בין המולקולות גדול יותר
לפיכך אינטראקציות ון דר ולס בין מולקולותA  תהיינה חזקות יותר 
5. כיצד הבדל זה משפיע על טמפרטורת הרתיחה לכן תידרש יותר אנרגיה להחלשת הקשרים הבין מולקולריים וטמפרטורת הרתיחה של A תהייה גבוהה יותר.
שאלה 2 – חמצון-חיזור וסטויכיומטריה

נתונה תגובה:

                         NH3 (aq )    +   O2 (g)      (    NO(g)    +   H2O(g)  

3. ציינו  מי המחמצן ומי המחזר בתגובה זו. נמקו את תשובתכם.
                                               N3- ( N2+ + 5e
                                                O0 + 2e ( O2-
על פי השינוי בדרגות החמצון ניתן לראות 
N מחזר – דרגת החמצון שלו עולה
O מחמצן – דרגת החמצון שלו יורדת
כדי שמספר האלקטרונים שהמחזר יאבד יהיה שווה למספר האלקטרונים שהמחמצן מושך ניתן להבין שאת מספר המולים של N צריך לכפול פי 2 ואת מספר המולים של O צריך לכפול פי חמש. לפיכך יחס המולים שלהם יהיה 2 ל-5 בתהליך המאוזן
2. רישמו ניסוח מאוזן של התגובה
                         2NH3 (aq )    +   2.5O2 (g)      (    2NO(g)    +   3H2O(g)  
זה הניסוח המאוזן:
                         4NH3 (aq )    +   5O2 (g)      (    4NO(g)    +   6H2O(g)  

ג. כמה  מול  אלקטרונים  עוברים  בתגובה המאוזנת? הסבירו 
1 מול N מאבד 5 מול אלקטרונים
 לכן -
 4 מול N מאבדים 20 מול אלקטרונים
4. כמה  מול  אלקטרונים  עוברים  בתגובה שבה  נוצר  0.1 מול NO(g)  ? הסבירו 0.5
5. מהו  נפח  תמיסתNH3 (aq)   בריכוז  M0.5  הדרוש לקבלת 6 מול  NO(g)? הסבירו
לקבלת 6 מול NO  נחוצים 6 מול אמוניה. כלומר נפח התמיסה 
V=n/C = 6/0.5=12L
בהצלחה

PAGE  
1

_1361676576

_1362281605

_1361676543

